



金融改革
系列报道之十
——推进利率市场化
——建立存款保险制度
——允许具备条件的民间资本依法发起设立中小型银行等金融机构

- 完善人民币汇率市场化形成机制,加快推进利率市场化。
- 建立存款保险制度,完善金融机构市场化退出机制。
- 允许具备条件的民间资本依法发起设立中小型银行等金融机构。

——摘自《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》

利率市场化再提速 湘版民营银行悄然破冰

日前公布的十八届三中全会公报,对金融改革惜墨如金。但公报中“市场在资源配置中起决定性作用”的提法正是金融改革的核心要义,让公众充满了期待。

多位业内专家表示,公报事实上也隐含了一些金融改革方向的细化要求。比如利率市场化改革、民营资本进入、汇率、资本账户改革、资本市场改革等。在三中全会之前,利率市场化、设立民营银行等各条块的金融改革均不同程度推进。

在湖南,具有“类存款”意义的银行理财产品已充当存款利率市场化先锋,存款利率则先行一步全面放开,已明确提出设立民营银行申请的多家企业正等待准入细则的出台。



自央行允许银行上浮存款利率以来,长沙多数银行已将存款利率全面上浮到顶。

【关键词】利率市场化
长沙多数银行定存利率上浮到顶

“金融改革应减弱政府对金融市场过多的干预与主导,真正形成以市场为主导的价格机制。”接受记者采访的中国社科院金融研究所研究员易宪容如此表示。

利率是资金的价格,利率市场化主要包括存款和贷款利率市场化。后者已经先行一步全面放开,从10月底起,央行还根据9家银行贷款报价编制贷款基准利率,每日变动,以区别于贷款基准利率。

存款利率市场化与市民投资理财收入密切相关,仍具“类存款”意义的银行理财产品已充当存款利率市场化先锋。随着年底来临,市场资金再度紧缺,理财产品市场率先做出反应,截至11月27日,长

沙市场的银行理财产品预期年化收益率基本上都超过5%,达到或超过6%的有6款,超过5.5%的有50多款。

自央行允许银行上浮存款利率以来,目前长沙多数银行已将存款利率全面上浮到顶。长沙银行、华融湘江银行等率先一浮到顶,最近中信、华夏、兴业、民生和光大等大多数股份制银行已经陆续跟随,目前只有四大行还在坚守。

在存款利率全面放开之前,可能还须经过大额可转让定期存单、存款保险制度等实施环节。而为减轻对金融市场的冲击,利率市场化改革将遵循“先贷款后存款、先外币后本币、先大额后小额、先浮动后放开”的总体步骤。

【关键词】民营银行
湘版民营银行加速破冰

十八届三中全会公报进一步抬升民营经济的战略地位,联系到金融改革,中央财经大学知名学者郭田勇表示,应放开各种资本包括民间资本进入金融体系内,使金融体系更加富有弹性和活力。而设立民营银行是目前呼声最高的金融体系对内开放议题。

截至目前,总共有近30家民营银行名称获得工商管理总局的预核准。中联重科、友阿股份、新华联、盛大金禧等湖南企业均表示出申办民营银行的意愿,并已在积极筹备。被抢注的预核名则有湘商银行、

中联银行、芙蓉银行等。

在分析人士看来,这些民营银行的发起设立者均是各行业的佼佼者,虽然在风险管理方面与现有商业银行有差距,但是这批民营企业比银行或更“懂”中小企业。它们大多已积累了大量的中小企业客户资源和庞大的后台数据,更容易建立起一套新的中小企业信用体系。

不过,由于民营银行准入细则迟迟没有出台,民营银行申办者仍处于排队等待状态。市场普遍猜测,十八届三中全会过后,民营银行最终花落谁家或见分晓。

【关键词】人民币汇率
更富有弹性,
倒逼出口企业转型升级

十八届三中全会后,市场普遍预期将推出更市场化、富有弹性的人民币汇率形成机制,外资流入动力增强亦将推动人民币不断升值。

中国外汇交易中心的最新数据显示,11月27日人民币对美元汇率中间价报6.1330。从今年初至今,人民币对美元中间价的升值幅度约为2.5%,远超去年1%的升幅。

招商银行高级分析师刘东亮预计,人民币升值趋势将延续到明年上半年。

中国银行湖南省分行理财专家陈国佳亦认为,汇率形成机制的更加市场化和有弹性,将促使产业结构调整,促进国际收支平衡,加快人民币国际化,但也将使一些技术含量较低的外向型企业受到更多冲击,资本流动也可能进一步加剧,不排除集中大幅加速外流对中国经济造成冲击。

“人民币升值是机遇也是挑战。”长沙河西一家出口型电子负责人坦言,通过汇率市场化改革来加快对出口贸易的转型升级,人民币升值在一定程度上能倒逼出口企业进行转型升级,“人民币的升值对公司外贸无大碍”。

而一个共识是,我国经济此轮转方式、调结构其中一个重要的内容就是转变外贸增长方式,使我国出口能够从规模扩张向质量效益提高转变、从成本和价格优势向综合竞争优势转变。

■三湘华声全媒体记者 刘永涛
通讯员 孙旖雯

记者观察

利率市场化 促政府放权

改革开放30多年来,我国商品市场和劳动力市场已经基本完成了市场化的目标。资金市场化中最重要的一项利率市场化虽然取得了阶段性的成果,但仍然存在一定程度的管制。如何加快实现利率市场化目标,已经成为继续发展市场经济道路上的一道难题。

利率市场化改革的精髓并不是改变利率,而是转移利率的决策权,即从央行转交到金融机构。可以说,利率市场化实际上是对政府放权的倒逼,通过政府与市场的“金融分权”,资金价格(利率)的确定将发生两个重大变化:一是利率决定机制的市场化;二是利率干预机制的市场化。

利率市场化能够缓释“金融脱媒”。近年来,我国影子银行爆发式增长与存款利率上限管制高度相关。由于银行存款利率被压制在一个很低的水平上,我国居民存款利率比起物价水平一直处于负利率状态,为了将手中的闲置资金盘活,居民选择了比市场利率高的银行个人理财产品以及信托产品。存款利率市场化将提高我国城乡居民资产性收入的水平。

截至今年5月底,我国个人存款余额为44.17万亿元。照此存款余额计算,利率市场化完成后,如果存款利率提高一个百分点,那么存款利息每年能多出4417亿元。这些新增居民收入可用于扩大居民消费。

■三湘华声全媒体记者 刘永涛

4小时解决脱发烦恼

长沙星雅整形医院毛发移植中心率先推出引进韩国第三代 FUE 植发技术,不开刀,无痛苦,用十年的植发经验打造完美的植发效果,回馈新老顾客,欢迎光临咨询!

签约治疗,无效退款
治疗项目:男性脂溢性脱发,秃顶,瘢痕脱发,发际线下调,体毛移植,眉毛移植,胡须移植。

北京毛发移植领域资深专家亲临坐诊!

热线电话:0731-85014038
网址:www.xingyamfyz.com
地址:长沙市中山路240号青少年宫东20米星雅整形医院

悠派美容 香港直營 去眼袋.到悠派

去眼袋

认准专利号:ZL 2012 2 0496049.7

祛眼袋前 男 祛眼袋后

祛眼袋前 女 祛眼袋后

- 专利技术
- 不开刀、不吸脂
- 签约服务
- 不受季节影响
- 效果保障
- 20分钟去眼袋

0731-89796728 89796738
网址:www.csypmr.com
香港:00852-23887068
地址:长沙市五一中路389号华美大厦703室